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Ι. ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ 
 

 

1. Ο διδάσκων καθηγητής αναφέρει σύντομα τη βασική θεωρία που είναι  

ι.   Εξίσωση δευτέρου βαθμού 

ιι.  Εξίσωση ν βαθμού. 

ιιι. Ρητή ( κλασματική εξίσωση). 

2. Γίνονται επιλεκτικά στη τάξη από τους μαθητές,  με επιβεβαίωση ή διάψευση από τον καθηγητή , οι ερωτήσεις κατανόησης Β1, Β3 

3. Ο διδάσκων καθηγητής αναπτύσσει τα παραδείγματα του Γ΄ μέρους 

4. Ο διδασκόμενος μαθητής επιβλέπεται από τον καθηγητή και αναπτύσσει στο τετράδιο του τις Δ1, Δ2. 

5. Γίνεται σύντομη ανακεφαλαίωση του αντικειμένου από τον διδάσκοντα καθηγητή   

6. Δίνονται στον μαθητή για το σπίτι  

     α) οι υπόλοιπες ερωτήσεις κατανόησης,  

     β) τα θέματα:…. 

 

ΙΙ. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ 
 

 

Α. Βασική Θεωρία (επιγραμματικά)-Παρατηρήσεις-Σχόλια 

 

α) Ορισμός της δευτεροβάθμιας εξίσωσης 

β)  Επίλυση δευτεροβάθμιας εξίσωσης με  

       ανάλυση τριωνύμου ή  

        με Διακρίνουσα και ρίζες 

γ)  Ορισμός διακρίνουσας τριωνύμου 

δ)  Τύποι για τις ρίζες του τριωνύμου με βάση την διακρίνουσα. 

ε)  Ορισμός ρητής εξίσωσης 

στ) Περιορισμοί για τις ρητές εξισώσεις. 

            

 

Β. Ερωτήσεις κατανόησης τύπου: Σωστού-Λάθους, πολλαπλής 

επιλογής, αντιστοίχησης, διάταξης και συμπλήρωσης. 

 

 

 

3.  Η εξίσωση αx
2
 + γ = 0 έχει διακρίνουσα πάντα αρνητική.

 Σ Λ 

 

4. Αν α, γ ετερόσημοι αριθμοί, η εξίσωση  

αx
2
 + βx + γ = 0 έχει δύο άνισες ρίζες  

 Σ Λ 

 

5. Η εξίσωση αx
2
 + βx + γ = 0, α  0 έχει μία ρίζα ίση  

με το μηδέν, όταν η διακρίνουσά της είναι ίση με το 

μηδέν. Σ Λ 

 

6. Η εξίσωση αx
2
 + βx - γ = 0 έχει δύο ρίζες άνισες  

αν α > 0 και γ > 0.     

 Σ Λ 

 

7. Οι αριθμοί 2 και 3 είναι ρίζες της εξίσωσης  

x
2
 - 5x + 6 = 0   

   Σ Λ 

 

8. Αν η εξίσωση x
2
 - λx + 1 = 0, λ  R* έχει  

δύο ρίζες άνισες, αυτές είναι αντίστροφες.

   Σ Λ 

 

9. Αν η εξίσωση αx
2
 + βx + γ = 0, α  0 έχει  

δύο ρίζες αντίθετες, τότε είναι β = 0. 

   Σ Λ 

 

10. Αν p1, p2 είναι ρίζες της αx
2
 + βx + γ = 0, α  

0  

οι - ρ1, - ρ2 είναι ρίζες της αx
2
 - βx + γ = 0

   Σ Λ 

 

11. Αν ρ1, ρ2 (ρ1 . ρ2  0) είναι ρίζες της αx
2
 + 

βx + γ = 0, α  0  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΙ 

ΑΡΙΘΜΟΙ 

                   ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 

Eξισώσεις 2
ου

  και ανωτέρου βαθμού   

Ρητές εξισώσεις 

ΦΥΛΛΟ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

10 
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Σελίδα  2 

οι ,  είναι ρίζες της    γx
2
 + 

βx + α = 0, γ  0.   Σ Λ

 

 

 

 

Γ. Αναπτυγμένα παραδείγματα για εμπέδωση με αντίστοιχους αλγόριθμους(μεθοδολογίες) 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 

     Παράδειγμα   1ο 

Να επιλυθεί η εξίσωση:  (χ2-9)(2χ+1)=(χ+3)(2χ+1)2 (1) 

Επίλυση 

Η (1) γράφεται (χ2-32)(2χ+1)-(χ+3)(2χ+1)2 = 0    (χ-

3)(χ+3)(2χ+1)-(χ+3)(2χ+1)2=0 (χ+3)(2χ+1)[χ-3 - (2χ+1)] = 0 

  (χ+3)(2χ+1)(χ-3 - 2χ-1) = 0     (χ+3)(2χ+1)( -χ- 4) = 0   

χ+ 3 = 0  ή 2χ+1 = 0  ή –χ-4 = 0  χ = -3 ή  χ = - 
2

1
 ή  χ = - 4 . 

Παράδειγμα   2ο  

Να επιλυθεί η εξίσωση: 
1-χ

1

1χ

2-χ



 = 

1χ

3




 - 

1χ

2
2 

 (1) 

Επίλυση 

Η εξίσωση (1) γράφεται  
1-χ

1

1χ

2-χ



=

1χ

3




-

1)1)(χ-(χ

2


 (2) 

Είναι Ε.Κ.Π ( χ+1, χ-1, χ+1, (χ-1)(χ+1) ) = (χ-1)(χ+1)  0  χ 

 1 και χ  -1. 

Η εξίσωση (2) γράφεται ισοδύναμα: 

(χ-1)(χ+1) 
1χ

2-χ


 - (χ-1)(χ+1) 

1-χ

1
 =  (χ-1)(χ+1) 

1χ

3




 - (χ-

1)(χ+1) 
1χ

2
2 

  

 (χ-1)(χ-2) – (χ+1) = -3(χ-1)-2  χ2-2χ-χ+2-χ-1 = -3χ+3-2 

 χ2 – χ = 0  χ(χ-1) = 0   χ= 0 ή  χ = 1 που απορρίπτεται 

από τον περιορισμό χ  1. 

Αρα μοναδική λύση της εξίσωσης είναι η λύση χ = 0 . 

ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΙ 

Μ1: Για να επιλύσουμε μια εξίσωση 2ου ή ανωτέρου βαθμού 

ακολουθούμε τα   παρακάτω  βήματα: 

α)  Μεταφέρουμε όλους τους όρους στο α΄μέλος. 

β) Κάνουμε παραγοντοποίηση. 

γ) Μηδενίζουμε τον κάθε παράγοντα χωριστά. 

 

Μ6:  Για να επιλύσουμε μια ρητή ( κλασματική ) εξίσωση  

ακολουθούμε τα    παρακάτω  βήματα: 

α) Βρίσκουμε το Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο (Ε.Κ.Π.) των 

παρονομαστών    

     και θέτουμε περιορισμό Ε.Κ.Π  0. 

β) Επιλύουμε την παραπάνω εξίσωση. 

γ) Συμπεραίνουμε για το αποτέλεσμα έχοντας υπόψη τον 

περιορισμό Ε.Κ.Π  0. 

 

 

Δ. Προτεινόμενα θέματα για ανάπτυξη από τους διδασκόμενους 3) α) Να βρείτε το λ ώστε η εξίσωση  x
2
–4x+λ=0   

         i) Να έχει ρίζες ίσες    

        ii) Να μην έχει ρίζες πραγματικές.  

     β) Ομοίως η εξίσωση  λx
2
–2(λ–1)x+λ–4=0 να 

έχει ρίζες. 

 

4) α) Να βρείτε το μ ώστε η εξίσωση 

2μx
2
+(5μ+2)x+4μ+1=0 να έχει ρίζες ίσες. 

    β) Ομοίως η εξίσωση x
2
+(μ+1)x+μ+4=0 

 

 

1) Να λυθούν οι εξισώσεις: 

      i) x(x–8)+7=0          ii) 3x
2
=12        iii) 

x
2
=

6

x

3

1
          iv) 2x

2
+6=0          v) x

2
–4x+1=0    

 vi) (x+1)
2
+(3x–2)

2
=(2x+1)

2
   ix) (3x–1)

2
=(2x–3)

2
      

x) (x– 2 )
2
=2 

2) Να λυθούν οι εξισώσεις: i) x
2
–

(2+ )3 x+2 3 =0         ii) x
2
–(2α+3β)x+6αβ=0     

 

3) Να λυθούν οι "ελλιπείς" εξισώσεις: 


